

ЗАКЛЮЧЕНИЕ
ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА 6Д.КОА-010 СОЗДАННОГО ПРИ
ГОУ «ТАДЖИКСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ МЕДИЦИНСКИЙ
УНИВЕРСИТЕТ ИМЕНИ АБУАЛИ ИБН СИНО», ПО ДИССЕРТАЦИИ
НА СОИСКАНИЕ УЧЕНОЙ СТЕПЕНИ КАНДИДАТА НАУК

Аттестационное дело № 11

решение диссертационного совета 01 июля 2019 г., № 11

О присуждении **Абдуллоеву Сайдходже Муртазоевичу**, гражданину Республики Таджикистан, ученой степени кандидата медицинских наук.

Диссертация на тему: «Клинико-эпидемиологические особенности и факторы риска развития хронической болезни почек в Республике Таджикистан», по специальности 14.02.02 – эпидемиология, принята к защите 29.03.2019 года, протокол №2 диссертационным советом 6Д.КОА-010, созданном при ГОУ «Таджикский государственный медицинский университет им. Абуали ибни Сино» (734003, г. Душанбе, пр. Рудаки, 139, утвержденном приказом Высшей аттестационной комиссии при Президенте Республики Таджикистан приказом №107 от 29.10.2018 года).

Диссертация выполнена на кафедре эпидемиологии ГОУ «Таджикский государственный медицинский университет им. Абуали ибни Сино».

Соискатель Абдуллоев Сайдходжа Муртазоевич, 1987 года рождения. В 2011 году с отличием окончил медицинский факультет Таджикского государственного медицинского университета им. Абуали ибни Сино.

В настоящее время работает научным сотрудником Центральной научно исследовательской лаборатории в ГОУ «Таджикский государственный медицинский университет им. Абуали ибни Сино».

С 2016 по 2018 гг. являлся соискателем кафедры эпидемиологии ТГМУ имени Абуали ибни Сино.

Научный руководитель - доктор медицинских наук, профессор **Рафиев Хамдам Кутфиддинович**.

Научный консультант: - доктор медицинских наук, профессор Гулзода Махмадшох Курбонали

Официальные оппоненты:

Талабов Махмадали Сайфович – доктор медицинских наук, декан медицинского факультета ГОУ «Национальный университет Таджикистана».

Мирзоев Азамджон Сафолович – кандидат медицинских наук, заведующий кафедрой эпидемиологии, гигиены и охраны окружающей среды ГОУ «Институт последипломного образования в сфере здравоохранения Республики Таджикистан».

Ведущая организация – ГУ«Таджикский научно-исследовательский институт профилактической медицины Министерства здравоохранения и социальной защиты населения Республики Таджикистан» в своем положительном заключении, подписанным секретарём ученого совета Турсуновым Р.А. (14.02.02 – эпидемиология) и экспертом Нуровым Р.М. (14.02.02 – эпидемиология) и утверждённым директором ГУ«Таджикский научно-исследовательский институт профилактической медицины Министерства здравоохранения и социальной защиты населения Республики Таджикистан», доктором медицинских наук Алиевым Самариддином Партоевичем, г. Душанбе, указала, что диссертационная работа Абдуллоева Сайдходжи Муртазоевича по актуальности, научной новизне, объему и качеству выполненных исследований, практической значимости полученных результатов, достоверности, содержит обоснованные и аргументированные научные положения и выводы, заслуживает положительной оценки и соответствует требованиям «Положения о порядке присуждения ученых степеней» ВАК при Президенте Республики Таджикистан от 26.11.2016г., №505, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.02.02 – эпидемиология.

Соискателем опубликовано 10 печатных работ, из них входящих в реестр ВАК при Президенте РТ – 4, общим объемом 3,1 печатного листа, в том числе авторский вклад 60%.

Наиболее значимые работы по теме диссертации:

1. Гулов М.К. Качество жизни больных, страдающих хронической болезнью почек / М.К. Гулов, С.М. Абдуллоев, Х.К. Рофиев // Российский медико-биологический вестник им. акад. И.П. Павлова. - 2018. - Т. 26, № 4. – С. 493-499.

2 . Гулов М.К. Эпидемиологические факторы риска и диагностики хронической почечной недостаточности / М.К. Гулов, Х.К. Рофиев, С.М.Абдуллоев // Вестник Авиценны. – 2018. – Т. 20, № 2-3. - С. 190-196.

3. Гулов М.К. Скрининг хронической болезни почек у жителей Таджикистана / М.К. Гулов, С.М. Абдуллоев // Вестник Авиценны. 2019. – № 1. – С. 119-125.

На автореферат поступили отзывы от:

1. Профессора кафедры внутренних болезней №1 Таджикского государственного медицинского университета имени Абуали ибни Сино», д.м.н. Ю.А.Шокирова, замечаний нет;
2. Директора ГУ «Национальный научный центр трансплантации органов и тканей человека Министерства здравоохранения и социальной защиты населения Республики Таджикистан» д.м.н. С.С. Исмоилзода, замечаний нет.
3. Ассистента кафедры эпидемиологии, морфологии и физиологии медицинского университета Караганды, к.м.н. М.Р. Кантемирова.

Выбор официальных оппонентов и ведущей организации обосновывается тем, что они обладают необходимой квалификацией по специальности 14.02.02 – эпидемиология, имеют соответствующие публикации и занимаются исследованием проблем, связанных с общественным здоровьем и здравоохранением.

Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований:

разработан комплекс мероприятий, направленный на раннюю диагностику, адекватное лечение и замедление прогрессирования хронической болезни почек у населения Республики Таджикистан;

изучены распространённость и клинико-эпидемиологические особенности различных стадий хронической болезни почек в Республике Таджикистан, увеличение и прогрессирование которых в основном зависело от пола и возраста населения;

установлены реальные показатели встречаемости почечных дисфункций среди общего населения путем проведения скрининга различных стадий хронической болезни почек среди резидентов с использованием современных методов диагностики;

выявлено, что у лиц, находящихся на гемодиализе с I-IV стадией хронической почечной дисфункции на фоне активации перекисного окисления липидов и накопления продуктов метаболизма отмечается уменьшение антиоксидантной защиты, высокий уровень эндотоксинемии и нарушение свёртывающей и противосвёртывающей систем крови с тенденцией к гиперкоагуляции;

доказано, что при хронической болезни почек качество жизни пациентов и его отдельные компоненты значительно ухудшаются. При терминальной ее стадии по ряду показателей (интенсивность боли, общее здоровье, физическое здоровье, социальное функционирование) качество жизни пациентов, получающих программный гемодиализ, хуже в отличие от пациентов, перенёсших трансплантацию почки;

Теоретическая значимость исследований обоснована тем, что:

доказаны преимущества сочетанного применения показателей альбуминурии и скорости клубочковой фильтрации в диагностике хронической почечной болезни;

изложены особенности клинического течения хронической болезни почек различных стадий и факторы риска их развития и прогрессирования у жителей различных регионов Республики Таджикистан;

раскрыты механизмы снижения антиоксидантной защитной силы и нарушения свёртывающей системы крови при различных стадиях хронической болезни почек;

изучены эпидемиология признаков почечной дисфункции в виде патологической альбуминурии и снижения скорости клубочковой фильтрации, которые имели место в 22,5% и 35,2% наблюдениях соответственно;

проведено исследование качества жизни пациентов и его отдельных

компонентов при различных стадиях хронической почечной дисфункции, где наихудшие параметры отмечены у лиц, находящихся на программном диализе.

Значение полученных соискателем результатов исследования для практики подтверждается тем, что:

разработаны подходы к первичной профилактике хронической болезни почек, мероприятия по её скринингу и выявлению факторов риска, а также целесообразному лечению и предотвращению прогрессирования;

определено, что для ранней и точной диагностики хронической болезни почек, высокоэффективными методами являются определения суточной альбуминурии и скорости клубочковой фильтрации на основе показателей эндогенного креатинина;

созданы практические рекомендации по улучшению психического и психологического состояния больных с хроническими почечными дисфункциями, как одного из компонентов комплексной терапии.

Оценка достоверности результатов исследований выявила:

теория построена на известных, проверенных данных об эпидемиологии, факторах риска, диагностики и лечения хронической болезни почек и согласуется с опубликованными данными по теме диссертации;

идея базируется на анализе практики, обобщении результатов исследований ведущих отечественных и зарубежных авторов;

использованы литературные данные, полученные ранее по рассматриваемой теме и современные методы диагностики хронической болезни почек;

установлены качественные и количественные совпадения результатов исследований автора с результатами, представленными в независимых источниках по данной тематике, которые использованы в материалах диссертации (Герасимова О.Ю. и соавт., 2016; Камышникова Л.А. и соавт., 2017; Шокиров Ю.А., Чуклина Е.О., 2017);

использованы современные методики сбора и обработки исходной информации, включающие обработку статистических данных с определением уровня достоверности с помощью программ SPSS версии 21 и MS Excel 2010.

Личный вклад соискателя состоит в сборе исходных данных для проведения научного исследования, в проведении сравнительного ретроспективного и клинического анализов заболеваемости хронической болезни почек. Автор самостоятельно провёл сбор, обработку и анализ литературы, некоторые клинико-эпидемиологические исследования среди населения. Диссертант лично участвовал в апробации результатов исследования, обработке и интерпретации данных.

На заседании 01 июля 2019 года диссертационный совет принял решение присудить Абдуллоеву Сайдходже Муртазоевичу, ученую степень кандидата медицинских наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 14 человек, из них 2 доктора наук и 2 кандидата медицинских наук по специальности 14.02.02 – эпидемиология, участвовавших в заседании, из 19 человек, входящих в состав совета, проголосовал: За - 14, Против – нет, недействительных бюллетеней - нет.

Председатель диссертационного совета
6Д.КОА – 010,
д.м.н., профессор



К.Н. Дабуров

Ученый секретарь
диссертационного совета,
кандидат медицинских наук, доцент

Г.М. Сандмурадова

01.07.2019г.



Г.М. Сандмурадова
Подпись К.Н. Дабурова
ЗАВЕРЯЮ:
Нач. отд. кадров Г.М. Сандмурадова
“01” 07 2019г.